
V minulých dnech se veřejnost 
dozvěděla, že nedaleko hlavního 
města Kanady, Ottawy, byl za 
dvacet milionu dolarů postaven a 
"d konce minulého roku již je v 
činnosti specielní podzemní kryt 
vybavený nejmodernějšími elekt­
ronickými aparáty pro odhaleni 
jakéhokoliv útoku s moře, s pevni­
ny i ze vzduchu. Je to vlastně be­
tonová pevnost o třech poschodích 
do hloubky a její zařízení je scho­
pno přesně a včas lokalisovat 
všechny druhy možného útoku, od 
parašutistu až po detonace případ, 
ných nukleárních explosí. Celé za­
řízeni je velmi důležitou součástí 
vojenské obrany severo-ámerické- 
ho kontinentu.

Z hlediska novinářského je to 
jistě sensace- že Kanada má jednu 
z nejmodernějších obranných in­
stalací, ale ještě větší sensaci jis­
té je. že o tomto vojenském ta­
jemství se veřejně hovořilo ve fe­
derálním parlamentě a v zápětí 
samozřejmě v denním tisku. No­
vináři dostali mnoho podrobností 
o této stavbě přímo od firmy, kte­
rá stavbu podnikala (na př., že
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lení a vzdělání mohou být připuš­
těni. A opět ani zde není úmys­
lem trvati na suché liteře nařízení. 
Do pravidel jsme dali dosti pruž­
nosti, aby bylo možno vyjiti 
vstřic těmto lidem.”

★

“Věřím pevně, že úspěch no­
vých immigračních zásad záleží v 
největší míře, jak nově příchozí 
budou přijati Kanaďany. Nemohu 
dost tento bod zdůraznit. Zdá se 
mi, že tady se nabízí velmi důle­
žitý úkol pro eťhnický tisk a pro 
Rady pro občanství, aby připra­
vily kanadský lid pro příchod no­
vých přistěhovalců. Neznalost je 
pozadím předpojatosti. Prostřed­
nictvím vašich novin a činností 
Rady pro občanství nabízí se pří­
ležitost zveřejnit něco o immi- 
grantech. Kdo jsou ti nově přícho­
zí? Proč přicházejí do Kanady? 
Čím přispějí Kanadě?”

★

"Myslím, že všichni jasně mys­
lící Kanaďané budou souhlasit s 
novými přistěhovaleckými naříze- 
nimi, jež upravují lepši základnu 
pro úkoly immigrace ve vybudo- 
vávání našeho národa. Vynasnaží, 
li jsme se položit důraz na kvali­
tu a kvalifikaci jednotlivce. Byli 
jsme však vedeni v našich úmys­
lech našim zákonem o právech’ 
která zaručuji všem Kanaďanům, 
bez rozdílu rasy, národního půvo­
du. barvy, náboženství a pohlaví 
určitá základní lidská práva a zá­
kladní svobody. Věříme, že nová 
nařízeni neohrožují náš životní 
standart nebo naši společnost jak 
ii známe. Naopak, těšíme se na 
kulturní a hospodářské přínosy 
jež noví přistěhovalci ze všech 
končin světa dají našemu kanad­
skému způsobu života.”

tlouštka zdí a stropu je 7m a t.p.).
Demokratická svoboda projevu 

a tisku se zřejmě nezastaví ani 
před vojenským "top secret” a 
nutné vzniká logická otázka, zda­
li to není jeden z nebezpečných 
extrémů ve světě skutečné svobo­
dy. Každému musí napadnout, jak 
si a.-i sovětští špioni libuji, když 
místo, aby nasazovali krky ve 
svém zhoubném čmuchalství, mo­
hou klidně sedět při odpolední ká. 
vě a z novin si přečíst o tom. co 
bv je jinak stálo mnoho potu a pe­
něz. Pamatuji se. že před časem 
jeden z chycených sovětských vy. 
zvědačň se sarkasticky přiznal, že 
nejlepší zprávy o zařízení americ­
ké nukleární ponorky dostal- když 
si koupil v obchodě přesný model 
ponorky za několik dolarů.

Není tak docela nemožné, že se 
dočkáme obrázkových reportáží 
operačních místností kanadské o- 
branné pevnosti v populárních o- 
brázkových magacínech a pro- 
cházkv televisní kamerou po všech 
třech poschodích obranné stavby. 
Pak již nezbývá než aby přesné

umožní usazení v Kanadě. Není 
ovšem naším úmyslem být v tom­
to ohledu dogmatickými. Roz­
hodně nebude v našich přistěho- 
valeckých kancelářích v cizině ná­
pis: “Pouze osoby s universitním 
vzděláním mohou žádat.” a stejně 
tak naši úředníci ani zde ani v ci­
zině nebudou něco podobného pra­
ktikovat. Vždyť zkušenost nás 
poučila, že vrozená vynalézavost 
a schopnost přizpůsobivosti u jed­
notlivců má velký význam. Tyto 
vlastnosti vyvažují často školení, 
které má žadatel mít. Kdybychom 
uplatňovali požadavky školení a 
vzděláni úzkoprsým byrokratic­
kým způsobem, Kanada 'by často 
přišla o velmi cenné občany. A u- 
jišťuji vás, že to není našim úmys­
lem. Stanovili jsme však standart, 
ní požadavky protože studium Jež 
podnikl můj department i jiné 
vládní agencie ukázalo jasně, že 
hlavním jádrem naší nezaměstna­
nosti jsou neodborní dělníci. Ob­
jevili jsme, že je určitý vztah me­
zi odbornosti, vycvičenosti a vzdě­
láním a osobni schopností nalézti 
a udržeti si zaměstáni.”

★

“Nyní .potřebujeme nově pří­
chozí, kdož mají odborné znalosti, 
jak žádá společnost věku raket a 
jetu. Uznáváme potřebu škole­
ných lidi a protože naše mladá 
generace často nemá potřebné od­
borné znalosti, federální vláda za­
čala nedávno mohutnou, celoná­
rodní kampaň’ aby opatřila mož­
nosti velmi potřebného odborného 
školeni. Bylo již schváleno 224 
návrhů ve smyslu této záležitosti, 
včetně 1.58 nových škol a rozšíře­
ni dalšich 106. Federálni vláda za. 
platí 180 dolarů z celkového roz- 
nočtu 270 milióntí dolarů, jež tato 
akce bude stát. A jesliže si toto 
uvědomíte, jistě musíte souhlasit, 
že federální vláda čití odpověd­
nost ve svém přistěhovaleckém 
zákonodárství a zajišťuje se. aby 
nově příchozí neztěžovali tento 
problem.”

“Podle nových nařízení uprch­
líci ze všech částí světa, kteří vy­
hovují požadavku odborného ško-

CHŘIPKOVÁ EPIDEMIE V 
ČSSR

Jak oznámil čs. rozhlas 23. břez­
na. konala se v Praze porada o 
aktuálních problémech zdravot­
nictví. na niž promluvil ministr 
zdravotnictví Plojhar. Poděkoval 
zdravotníkům za obětavou práci 
při zvládání letošni chřipkové e- 
pidemie, která “podle odhadu pos­
tihla 2 miliony obyvatel.”

CONGRES a BANKET ČSNS ZA ÚČASTI MISTRŮ SVĚTA OTTO A MARIE JELÍNKOVY CH A PŘEDSTAVITELŮ VLÁ DY.SE KONÁ 5 . 6 KVĚTNA 
______________V HOTELU BETTCF MACPONA1 O V

Čestný předseda Federace Kanad­
ského Ethnického Tisku, Hon. 
ELLEN L. FAIRCLOUGH.

“Počátkem března jsem vyklá­
dala změny v našich Immigrač- 
nich předpisech před Social Coun­
cil of Metropolitan Toronto. V ú- 
do'bi určeném pro dotazy, F. Glo- 
gowski, president Associace Ka­
nadského Ethnického Tisku, polo­
žil otázku, kterou, jsem jista, má­
me asi všichni na mysli. Chtěl vě­
dět, zda podle mého mínění nové 
předpisy přinesou větší příliv při­
stěhovalců do Kanady.

Nemohu na tuto otázku přesně 
odpovědět. Doufáme však s jisto­
tou, že přijavše globální zásady 
přistěhovalectví, přitáhneme mno­
ho nově příchozích z části světa, 
jež jsme dosud opomíjeli. Mohu 
říci, že nyní se naskytá mnohem 
větší příležitost pro přistěhovalce 
do této země. Otevřeli jsme dvéře 
mnohem siřeji a vysunuli jsme 
znamení srdečného přijetí.”

★

“Většina pronikavých změn v 
přistěhovaleckých předpisech . se 
týká t. zv. kategorie přistěhoval­
ců bez ručitelů. Od nynějška se 
může každý žadatel kvalifikovat 
sám o sobě. Není handikapován 
ani rodem ani barvou své kůže. 
Jediným měřítkem je, zda má od­
borné znalosti a vzdělání, jež mu

KONVENCE 
ETHNICKÉHO TISKU

\ e dnech 30. a 31. března 1962 
se konala Konvence Federace Ka. 
nadského Ethnického tisku ve 
Winnipegu. Manitoba. Základní­
mi členy federace jsou kluby 
ethnického tisku v Torontě a ve 
Winnipegu. Mimoto jsou členy 
časopisy z Montrealu. Vancouve- 
ru a ostatní Kanady.

Konvence byla zahájena předse­
dou. soudcem W. J. Lindalem z 
Winnipegu- a pozdravena staros­
tou Winnipegu p. Jubou a A.E. 
Thompsoncm, M PP z Toronta.

Místopředsedou p. Ch. Dojáč- 
kem z Winnipegu byla podána 
obsažná zpráva o podáni Federace 
na The Royal Commision on Pub­
lications. která byla doplněna p. 
Bruno Tenhuncnem z Toronta.

Konvencí byla jednomyslně při­
jata následující resoluce, kterou 
otiskujeme v původním znění:

“The Canada Ethnic Press Fe­
deration accepts the following as 
a guiding principle in the evolu­
tion of the Canadian Identity.

Bilingualism in Canada is a na­
tional asset. Language studies are 
cultural assets and the study of 
a second or more languages 
should be encouraged. Canada is 
multicultural, a unity with varie­
ty. which will enrich our distinct­
ive Canadian identity.”

Pro nové dvouleté období byly 
jednomyslně zvoleni: čestným 
předsedou The Hon. Ellen L. 
Fairclough, předsedou p. Bruno 
Tenhunen z Toronta, místopřed­
sedy p. Charles Dojáček z Win­
nipegu a p. Julius Bayer z Toron­
ta. Jednatelem je p. lanuzzi z To­
ronta.

Citizenship Council of Manitoba 
uspořádal spolu s Canada Ethnic 
Press Federation, v rámci této 
konvence, seminář na thema “The 
Canadian Identity”, který byl 
skvěle připraven.

Slavnostním řečníkem při obě­
dě dne 30. března byl president 
University of Manitoba Dr. H. H. 
Saunderson. Seminář zahájil 
Lieutenant Governor The Hon. 
Eric F. Wiliis a hlavní projev, 
myšlenkově bohatý a obsáhlý’ 
přednesl Andrew Thompson, MP- 
P z Toronta.

Členové konvence byly hosty 
manitobské vlády při obědě dne 
31. března . vedeného předsedou 
vlády The Hon. Duff Roblinem. 
Při této příležitosti promluvila 
The Hon. Elien L. Fairclough, 
Minister pro občanství a přistěho­
valectví.

Naše Hlasy na této konvenci 
representoval člen redakční rady 
J. G. Corn.

DÁMSKÝ ODBOR ČSNS
Členky Dámského Odboru ČSNS 

Toronto se sešly 22. března v Ma­
sarykově Domě. Na této výroční 
schůzi byl zvolen nový výbor do 
dalšího roku. Výsledky voleb: 
Předsedkyně:. Řuth Petříčková 
Jednatelka : Erika Vieznerová 
Pokladní: Věra Průdková
Výbor: Betly Čápová, Květa ni­
klová. Blažena Jeřábková, E. Ku­
bešová, Marie Martínková, J. Me- 
dunová. L. Škubalová. M. Smajz- 
lová. A. Žottželková, B. Třešňá- 
ková, E. Feldmanová.
Revis°rky účtů: Z. Mendlová. M. 
Turková.

Po skončení voleb p. Vávra pro­
mítl dva krásné filmy o životě a 
krajině v Jižní Africe.
Příští schůze bude ve čtvrtek 26. 

dubna v 7.45 večer, v Sokolovně 
tra Dupont Street.

E. Vieznerová

modely elektronických aparátů z 
pevnosti přišly na trh dětských 
hraček.

Kanada tedy má jedno z nej- 
modernějšich obranných zařízení 
na severoamerické pevnině a jed­
nu z nejdemokratičtějších vlád a 
teoreticky jistě, zvláště v době 
předvolební, má každý kanadský 
poplatník demokratické právo vě­
dět o tom. kam jdou jeho peníze 
placené v daních. Ale prakticky je 
stejně jisté, že každé, i to nejlep­
ší obranné zařízení, jakmile je 
prozrazeno nepříteli ztrácí příliš 
mnoho na své ceně a působivos­
ti.

Není bez zajímavosti, že při 
zveřejnění zprávy o obranném 
krytu v parlamentě poslanec H. 
W. Herridge prohlásil, že je to 
"neuvěřitelné porušení štátni bez­
pečnosti”. Min. předseda Diefen- 
baker odmítl přijmout poznámku 
Herridge-ovu a řekl jen. že “otáz­
ke porušení státní bezpečnosti ne­
jsou nikdy předmětem rozpravy 
v parlamentě.”

ČETLI JSME:
“Má-li vláda země mé a 

kolébky mé pro mne jen 
žalář nebo šibenici a v 
cholerickém hněvu aspoň 
pustou nadávku, nelze-li 
jinak - jak nemám přil­
nout k zemi, která mně, 
kromě všech práv jiných, 
podává kalich svobody a 
okřínek dobrého chleba.” 
(František Klátil : “Věty 
bez tečky.”)

ŽENA 
POD KOMUNISMEM 
Dr Jaroslav Stránský

Ve druhém březnovém týdnu se 
v komunistických oblastech slavil 
mezinárodní den žen, jenž jest 
sám o sobě komunistická zvlášt- 
n"sl.'.‘ v ’’^komunistickém světě 
mají ženy v roce 365 dnů a ne pou­
ze jeden. “Rudé právo” prohlási­
lo ten mezinárodní den za svátek 
všech žen. věnovalo inu úvodník 
a počítalo v něm, jakých úspěchů 
dosahuji naše ženy při socialistic­
ké výstavbě a v boji za mír. Ten 
úspěch spočivá v tom. že se ve 
všech oborech národního hospo­
dářství rok od roku zvyšuje pódii 
žen. že tedy rok od roku máji vic 
práce. Ve výrobě jich loni bylo 
43%, v zemědělství dokonce mno­
hem vice. V administrativě už prý 
je žen téměř 80%, ve zdravotnic­
tví přes 73%. ve školství 70%. Ta­
ké v brigádách socialistické práce 
se prý ženy tuží stále vice. Pro­
čež uvažuje "Rudé Právo", jak by 
se dalo ženám ještě vice pomoci, 
ne pomoci od práce, ale aby pra­
covali více, a hlavni orgán strany 
s uspokojením konstatuje, že na 
počest mezinárodního svátku žen 
rozhodly se ženy překročit úkoly 
letošního výrobního plánu.

První tajemník strany, jenž jest 
svou podřazenějši funkcí také pre. 
sidentem republiky, přijal na 
Hradčanech za přítomnosti čet­
ných vysokých hodnostářů zás­
tupkyně žen ze všech krajů a nej­
lepší pracovnice ze všech život- 
nich oborů. Ony ho pozdravily a 
on s nimi setrval, jak se sluší a 
patří, v družném hovoru. I politic­
kou řeč k nim proslovil s hořkou 
stížnosti na presidenta Kennedy- 
ho, který prý svým rozhodnutím 
zahájit nové zkoužky atomových 
zbraní narušuje mírové snahy a 
otvírá cestu horečným přípravám 
válečným.

Je vidět, že mluvil k ženám ja­
ko k nemoudrým a ne jako k 
moudrým, když si byl tak důvod­
ně a spolehlivě jist, že se ho žádná 
nezeptá’ proč myslí, že mírovým 
snahám sloužily a horečným pří­
pravám válečným cestu tarasily 
Chruščovovy pokusy s megato- 
novými pumami.

Pan tajemník - president vy­
dal nedávno heslo: Důvěřujte, ale 
prověřujte! První půlka toho hes­
la se ženám nemusí vštěpovat, ne­
boť důvěřivost jim je tak říkajíc 
vrozena. Ano, ať důvěřuji, ale ať 
prověřují. Aby se k nim muselo 
mluvit jako k moudrým a ne jako 
k nemoudrým. Aby se jim na pří­
klad vyložilo, proč komunisté za­
vedli mezinárodní den žen a ne 
také mezinárodní den mužů, - proč 
takovou nepříznivou výsadou na­
značovat, že je zapotřebí pro ženy 
teprve něco vybojovat, a co to má 
být. Když se zjišťuje osmdesát- 
procentní účast žen na správě, 
proč nikdo nepočítá jejich účast 
ve vládě, kde za ně všechny se­
dí jen paní Jankovcová s pani Ma. 
cháčoou? Patří se to? Proč mají 
mít tak bohaté zastoupeni v pra­
covních brigádách a tak mizivé v 
oné nejvyšší brigádni generalitě, 
která se nazývá vláda? Proč při- 
pinat mateřské odznaky na prsa* 
která odkojila deset dítek, a proč 
nedat ženám více příležitosti, aby 
dávaly život také novým zákon­
ným osnovám?

A hlavně: Proč je balamutit 
řečmi o úspěších, jejichž dosahuji 
rostoucím podílem na výrobní čin. 
nosti. když tento přírůstek, toto 
zdvojnásobení, ba zmnohonásobe­
ní jejich práce vyjadřuje právě je­
jich tragický neúspěch? Kapita­
listická společnost měla chyb ja­
ko máku a také si je odpykává. 
Ale přes všechny její nedostatky 
a vady přece jen se v ní lidé ži­
vili. a uživit se znamenalo pro 
muže uživit sebe a svoji rodinu, 
ženu s dětmi a někdy s deseti dět­
mi i bez mateřského odznaku. 
Společnost, která bere dětem má­
my a mužům soukromí je společ­
nost pro kočku.

Hon. Ellen L. Fairclough, ministryně občanství a immigrace- pronesla 31. března 1962 ve Winnipe­
gu na slavnostním obědě, pořádaném Federací Kanadského Ethnického Tisku a . Radou pro občan- 

a!l'V:>':,ě’ projev v souvislosti s novými immigraěními předpisy, jež jsou v platnosti od 1. úno­
ra 1962. ..Z jejího obsáhlého projevu vyjímáme několik zajímavostí:

DEMOKRATICKÁ SVOBODA A „TOP SECRET”
H. J. Slípka.

IMMIGRANT - ODBORNÍK 
A BUDOUCNOST KANADY
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MEZINÁRODNÍ ZRCADLO
OSM MILIARD DOLARŮ

Osm miliard dolarů. To je o- 
bror ská částka peněz. Cely česko, 
slovenský státní rozpočet . pře­
počítáno na dolary podle úředního 
turistického kursu - je něco přes 
tři čtvrtiny miliardy dolarů ročně. 
A osm miliard dolarů - desetiná­
sobek běžného československého 
státního rozpočtu - je hodnota 
hospodářské pomoci vyvinutých 
zemi na západě zemím méně vy­
vinutým v ostatních částech světa 
za rok 1960.
A vloni měla hodnotu ještě větší, 
jak naznačují předběžné výkazy 
právě uveřejněné v Paříži Organi- 
saci pro hospodářskou spolupráci 
a rozvoj.

Za astronomickými čísly a zdán, 
livě suchopárnými výkazy zmině- 
něné organisace se skrývá něko­
lik velmi zajímavých věcí. Jednou 
je pořadí, v jakém státy tuto po­
moc poskytují. Na prvním místě 
jsou Spojené státy, které se na 
poskytování pomoci méně vyvinu­
tým zemím podílejí skoro polovi­
nou. Na druhém místě je Fran­
cie. pak Britanie a po ni Západ­
ní Německo. Následuje Itálie, Ja­
ponsko. Holandsko a Kanada. A 
pak teprve _ na devátém místě . 
je Sovětský svaz a ostatní země 
s komunistickou vládou. Snad by 
bylo pořadí trochu jiné, kdyby­
chom započítávali ú vojenskou po. 
moc - na přiklad to, co Sovětský 
svaz vydal na podporu protivlád- 
nich bojůvek v Laosu, nebo cenu 
zbraní' které musí Českosloven­
sko posílat na Kubu. Nebo kdyby­
chom kladli na váhu i propagandu 
či nabubřelé plány, které se ne­
uskuteční. Ale pomoc, o které ho­
voříme, je čistě hospodářská po­
moc opravdu poskytnutá, bud 
přímo nebo prostřednictvím mezi­
národních organisaci jako jsou 
Spojené národy či Evropský fond 
pro rozvoj.

Dalši zajímavfou věcí je, že z 
osmi miliard dolarů, které v roce 
1960 vydaly na pomoc méně vyvi­
nutým zemím Spojené státy, ze­
mě západní Evropy a Japonsko, 
necelé dvě třetiny vydaly vlády 
a více než jednu třetinu neoficiál­
ní organisace, banky, výrobní po­
dniky. soukromníci a tak dále, 
hlavně ve formě investic. Tu je 
látka k přemýšleni pro národohos­
podářské a politické filosofy a 
hlavně pro ty, kdo podezírají kaž­
dého financiera’ který hospodaří 
vlastními penězi, ne státními. Fa­
ktem je, že organisace a lidé to­
hoto druhu investovali v roce I960 
v méně vyvinutých zemích přes 
tři miliardy dolarů, což je asi 
čtyřnásobek celého českosloven­
ského státního rozpočtu.

Ale nejpozoruhodnějším faktem 
je sama existence hospodářské po­
moci. kterou poskytuji bohaté ze­
mě chudým zemím, hlavně v Afri­
ce. Asii a Jižní Americe, a její 
rozsah. Je to nový a významný 
činitel v historii lidstva.
k j 9aecy ffi Hanuš Hejný 

★

PŘEVRAT V BURMĚ
V Burmě došlo k novému pře­

vratu a stejně jako roku 1958 pro­
vedli puč důstojnici v čele s ge­
nerálem de Winem. Tiskové kan­
celáře hlási z hlavního města Ran- 
goonu. že nová vojenská vláda 
suspendovala ústavu- rozpustila 
parlament a vyhlásila nad dosa­
vadními členy vlády a minister­
ským předsedou U Nu-em domá­
cí vězení. Současně vytvořil ge­
nerál dc Win sedmnáctičlennou 
vojenskou radu, která bude vyko­
návat vládni funkce. On sám |>řc- 
vzal úkoly ministerstva obrany, 
spravedlnosti a financí. Jediným 
civilistou ve vojenské vládě je no­
vý ministr zahraničí.

Generál Win strhl na sebe vlád­
ní moc už roku 1958, ale tehdy se 
tak stalo se souhlasem parlamen­
tu a demokraticky zvolené vlády. 
De Win tehdy také slíbil, že po 
obnovení pořádku v zemi odstoupí 
a vypíše nové volby. Tento svůj 
slib také po 18 měsících splnil. 
Zachoval se tedy podobně jako 
pakistánský president Ajub Khan. 
který’ se před několika lety rovněž 
zmocnil vlády vojenským pučem, 
který právě tyto dny vyhlásil no­
vou ústavu, čímž umožňuje Pa­
kistanu nový demokratický vývoj.

De Win, který je ukázněný vo­
ják a odhodlaný protikomunista 
prohlásil po převratu, že se odho­
dlal k vojenskému puči jedině 
proto, aby uchránil Burmu před 
naprostým politickým a hospodář­
ským rozvratem.

Je pravda- že Burma zápasí už 
po mnoho let s neskonale závaž­
nými problémy. K obtížím, která 
má každá průmyslově zaostalá ze­
mě v Asii a v Africe, přistupují 
ještě v Burmě nerozřešené otázky 
národnostní a kmenové. Burma, 
která má 22 milionů obyvatelů, 
je rozdělena na několik autonom­
ních republik. Avšak některé ná­
rodnostní skupiny se dožaduji vět­
ší míry nezávislosti na ústřední 
vládě, a představitelé jedné tako­
vé skupiny zvané Šan hrozí, žc se 
proti ústřední vládě vzbouří a zří­
dí samostatnou republiku. Podle 
zpráv některých dopisovatelů by­
lo nebezpečí, že by se mohla v 
Burmě zopakovat situace, jíž jsme 
byli v posledních dvou letech 
svědky v Kongu. Všech těchto ne­

snázi. počítajíc v to nesmírnou 
korupci, využívala ovšem silná 
komunistická strana, která půso­
bila také na jiné levicové složky 
které se v neurovnaných pomě­
rech neustále radikalisovaly. Ge­
nerál de Win nyní prohlásil, že 
bude postupovat ostře proti ko­
munistické agitaci, že vyhlásí ne­
lítostný boj korupci, a že bude 
prosazovat program radikální po­
zemkové reformy.

Čtyři pětiny burmského obyva­
telstva žije na venkově. Obdělává 
chudá rýžová políčka, při čemž 
musí střídavě zápasit s vyprahlou 
půdou a obrovskými povodněmi. 
Pro ozdravění burmského hospo­
dářství je proto nezbytné, aby 
vláda dala vybudovat celou síť 
přehrad a zavodňovacích zařízení. 
Avšak velká část finanční pomoci, 
kterou Západ poskytoval Burmě 
na výstavbu přehrad, mizela v ka­
psách rozvětveného úřednického 
aparátu.

Generál dc Win není krutý dik­
tátor. Dokázal to už tím. žc po 
převratu z roku 1958 po osmnácti 
měsících dobrovolně odstoupil a 
také nynější puč proběhl bez kr­
veprolití. Ale generál a plukovní­
ci kteří nyní provedli druhý stát­
ní převrat jsou přesvědčeni, že 
Burmu nelze uchránit před roz­
vratem jinak než přísnou kázní a 
rychlými hospodářskými reforma­
mi.

V zahraniční politice bude nová 
vláda pokračovat v přísné neutra­
litě mezi Západem a Východem. 
Pro toto neutralistické zaměření 
mají demokracie veliké pochopení, 
neboť vojensky bezmocná Burma 
sousedí s komunistickou Čínou. 
Ale ve vnitřní politice bude nová 
vojenská vláda postupovat ostře 
proti separatismu šovinistických 
skupin na pravici a proti komunis­
tickým pokusům o puč na levici.

Poslední 'burmské události nám 
znovu připomínají s jak velikými 
obtížemi musí zápasit asijské a 
africké země’ které se po válce 
vymanily z koloniálního područí. 
Současně však vidíme na příkladu 
Indie, že demokracie je uskuteč­
nitelná i v zemi průmyslové za­
ostalé. A z posledních událostí v 
Pakistanu vyplývá, že i země ži­
jící pod několikaletou vojenskou 
diktaturou se opět vrací k demo­
kratickému způsobu vlády, jakmi­
le se vnitřní poměry uklidní a po­
litické poměry zkonsolidují.

Karel Bor

MÍROVÉ VYUŽITÍ
KOSMICKÉHO PROSTORU

V kuloárech Spojených národů, 
čímž se obyčejně myslí klubovna 
delegátů, která vypadá a je za­

řízena jako velká, moderní, ele­
gantní kavárna, kam mají přístup 
pouze diplomaté a úředníci akre­
ditovaní u této mezinárodní orga­
nisace - se v těchto dnech možná 
sejdou k rozhovoru dva členové 
výboru pro mírové využívání kos­
mického prostoru, a to šéf americ­
ké delegace a šéf sovětské delega­
ce. A budou možná hovořit o spo- 
lupráci Spojených států a Sovět­
ského svazu v oboru, ve kterém 
dosud obě země mezi sebou sou­
těži. Ke schůzce šéfů obou dele­
gací a ke spolupráci obou zemí v 
mírovém využití kosmického pro­
storu dojde, jestliže Sovětský svaz 
přijme návrh, který v tom smyslu 
poslal Chruščovovi president Ken­
nedy 7. března. Návrh byl uve­
řejněn minulou neděli, v předve­
čer první schůze zmíněného výbo. 
ru Spojených národů.

Dobývání prostoru skýtá mno­
ho možnosti ke spolupráci’ napsal 
Kennedy Chruščovovi, a zmínil 
se konkrétně o pěti projektech, na 
kterých by vědci a technici obou 
zemí mohli spolupracovat, aniž se 
dotkli citlivé otázky tajných in­
formací o raketách a pohonných 
hmotách. Jinak by totiž sověty 
asi spolupráci odmítly: ještě do 
nedávna zastávaly stanovisko, že 
spolupráce není myslitelná před ú- 
plným odzbrojením. V pronikání 
do prostoru má totiž Sovětský 
svaz náskok před Spojenými stá­
ty v síle raket, kterými se tam 
vynášejí přístroje a kosmické ko­
ráby. a Moskva ovšem přísně stře­
ží výhodu, kterou jí to poskytuje. 
Spojené státy mají zase mnohem 
vyspělejší přístroje a koráby samy 
a sotva bv je za nynější situace 
daly prohlédnout sovětským ex­
pertům. Tyto okolnosti však ne­
vylučují spolupráci na řadě pro­
jektů. z nichž by mělo prospěch 
celé lidstvo. President Kennedy 
vyjmenoval ve svém dopisu 
Chruščovovi tyto:

1. Předpovídání počasí pomo­
cí umělých družic obíhajících ze­
měkouli v rovině pólů v dráhách 
na sebe kolmých: jednu družici 
by vypustily Spojené státy, dru­
hou Sovětský svaz.

2. Sledování umělých těles v 
prostoru z pozorovacích stanic na 
území Spojených státu, kde by 
byli ve službě sovětští občané, a 
na území Sovětského svazu, kde 
by pracovali američtí odborníci.

3. Měření zemského magne­
tického pole pomocí dvou oběžnic 
jedné americké a jedné sovětské.

4. Mezikontinentální komuni­
kační styk - telefonický, rozhla­
sový a televisni - pomocí americ­
kých a sovětských oběžnic.

5. Péče o zdraví a fysickou 
zdatnost člověka v kosmickém ko­
rábu - výměna informací z tohoto 
oboru mezi Spojenými státy a So­
větským svazem.

Možností je ovšem více- jak na. 
psal Kennedy, ale spolupráce obou 
zemi i jen na jednom projektu by 
byla krokem vpřed.

Zda k němu dojde, záleží na So. 
větském svazu. Spojené státy 
ochotny spolupracovat jsou.

Hanuš Hejný
★

CO TRÁPÍ FIDEL CASTRA
Spojené státy nic nenamítaly 

proti tomu, aby Casrův režim zno. 
vu přednesl svou stížnost. Kuba 
si znovu stěžuje na Ameriku, že 
inspirovala illegálni akci proti 
Kubě v Organisaci amerických 
států a že prý připravuje ozbro­
jenou akci proti kubánskému řeži, 
mu. Kubánský delegát opakoval 
všechny’ své argumenty z konce 
února s tím jediným rozdílem, že 
přednesl také právnické argumen­
ty na základě kterých chce Kuba 
předložit celou záležitost k roz­
hodnuti Mezinárodního soudního 
dvora v Haagu.

Rozprava v Bezpečnostní radě 
pak pokračovala ve čtvrtek. Hlav, 
ním řečníkem byl však nikoli 
delegát Kuby, ale zástupce Sovět­
ského svazu, který mimo jiné 
tvrdil, že resoluce dohodnuté na 
konferenci v Punta del Este jsou 
nezákonné a protiprávní, protože 
vyloučení Kuby nebylo schváleno 
Bezpečnostní radou.

V článku 53 Charty Spojených 
národů se praví, že jakékoliv do- 
nucovácí akce na kterých se us­
nese některá oblastní organisace 
proti jednomu ze svých členů mu­
sí být schváleny Bezpečnostní ra­
dou. Otázka je nyní, zda tato us­
tanovení o donucovacích akcích 
se týkají rozhodnutí organisace 
amerických států proti Kubě ane­
bo zda jde jen o skutečné akce vo­
jenské.

Po sovětském delegátu promlu­
vil hlavní americký zástupce u 
Spojených států velvyslanec Ste­
venson, který prohlásil, že Kuba 
plánuje vojenské operace proti 
svým sousedům. Byli jsme svěd­
ky’ toho, pravil Stevenson, jak Ku­
ba pomáhala a podporovala vojen, 
ské vpády’ na území Panamy a 
Dominikánské republiky.

Za nynější rozpravy v Bezpeč­
nostní radě o Kubě jde vlastně o 
to. že Sovětský’ svaz by chtěl do­
cílit nesprávným výkladem člán­
ku 53 Charty Spojených národů 
právo rozhodovat o tom, co smi 
a co nesmí Oblastní organisace 
amerických republik podniknout. 
Toto je celý’ smysl nejnovějšího 
sovětsko-kubánského manévru v 
Bezpečnostní radě.

Avšak podstata celého kubáns­
kého problému je jiná. Ve středu 
vyhlásil Castrův režim přísné pří­
dělové hospodářství na potraviny.

CO JE YOGA
Joža Procházka

YOGA NOVOU VĚDOU
“Metafysika není ještě vědou 

oficielně uznanou. Avšak bude jí... 
V Edinburgu jsem mohl tvrditi v 
přítomnosti stovky fysiologů, že 
našich pět smyslů není našim je­
diným pramenem poznání a že 
fragmenty skutečnosti se dosta­
nou do našeho vědomi někdy ji­
nou cestou . . . Ti, kdo zesměšni­
li metafysiku jako okultní vědu, 
budou stejně odsouzeni soudem 
dějin jako ti, co zavrhli chemii na 
základě toho, žc kámen mudrců 
je ilusorní . . . .Všeobecně platí 
jen Lavoisierovy, Claude Bernar­
dovy a Pasteurovy principy : prin. 
čipy experimentu všude a stále. 
Nuže, vítám novou vědu’ která 
změní směr lidského myšlení 1” 
Charles Robert Richet, jemuž by­
la udělena Nobelova cena za fy- 
siologii, v Le Journal, Paříž 1927. 
MYSTIKA INDIE

Obrazotvornost Evropanů a A- 
meričanů byla fascinována ode­
dávna zejména dvěma aspekty In­
die: orientálním leskem dvorů 
maharadžů a mystickým životem 
vogů, swamiů, potulných sadhuů 
a fakirů. Úžasné bohatství jed­
něch a asketické odříkání dru­
hých. Jedni jsou štědře obdařeni 
pozemskými statky, druzí tajem­
nými silami čerpanými z nevyz­
pytatelné kosmické moudrosti. O- 
kázalá nádhera dvorů maharadžů 
bledne poznenáhlu ve stínu soci­
álního přerodu, v němž se přeta-

přerušit libovolně bez svého živo­
ta. Záznam o tomto experimentu 
pořízený úředně jest v kalkutském 
archivu.

V roce 1952 zemřel v Los An­
geles v Californii indický maha­
radža, Paramhansa Yogananda. 
Podle notářsky ověřeného svědec­
tví ředitele pohřebního ústavu v 
Glendale zůstalo jeho tělo bez ja­
kýchkoliv stop rozkladu no dva­
cet dnů. Když byla rakev konečně 
uzavřena kovovým víkem, zesnu­
lý se zdál býlí ve fenomenálním 
stavu neměnnosti. Velký učitel 
indické esoterické vědy tak de­
monstroval v mahasamadhi (yo- 
gňv konečný výstup z těla) moc 
yogy nad ‘‘posledním nepřítelem” 
- smrtí.
VĚDECKÉ POKUSY S FAKI- 
RY

Ve své svrchu citované knize 
referuje Dr. Brunto o veřejné de­
monstraci na kalkutské universitě 
před publikom skládajícím se vý­
hradně z vědců a lékařů. Dali yo- 
gimu Narasingha Swamimu láhev 
kyseliny sírové. Nalil si několik 
kapek na dlaň, s níž je slízal ja­
zykem. Totéž učinil s kyselinou 
karbolovou a s pověstným smrtel­
né mjedem kyanidem draselna- 
tým. Dávka kyanidu, kterou požil, 
byla dost velká, aby zabila dos­
pělého člověka ve třech minutách. 
Usměvavý a bez účinku pokračo­
val Swami v pokusu: rozbili sil­
nou skleněnou láhev a střepy roz­
drtili na moučku, kterou yogi spo­
lykal. Tři hodiny po pokusu vv- 
pumpoval jeden z přítomných lé­

kařů jeho žaludek. Jedy byly do­
sud v jeho žaludečních šťávách. 
Příštího dne byl skelný prach ob­
jeven v jeho stolici. Demonstraci 
přítomný Sir C. V. Ramam zná­
mý vědec a příjemce Nobelovy 
ceny, prohlásil představení za výz­
vu moderní vědě. Když se ptali 
vogiho, jak je možné podrobit tě­
lo takové zkoužce. vysvětlil, že 
se uvede do transu okamžitě po 
svém návratu domů a zneškodní 
jedy intensivním soustředěním 
mysli.

Řada “zázraků” indických yogů 
popsaných jejich svědky v litera­
tuře jest nevyčerpatelná: od vy­
tvoření různých druhů vůní na ka­
pesníku pomocí světelné čočky, k 
oživeni, na omezenou dobu, zar­
doušeného ptáka: od vznášení se 
ve vzduchu bez opory k objevení 
se na dvou různých místech sou­
časně. Svět yogů je světem neu­
věřitelných zjevů a nevyzpyta- 
ných sil. V něm se náhle objeví 
předměty z neznáma a do nezná­
ma opět mizí. V něm se mluví o 
velkých mistrech yogy tělesného 
ovládání (Yoga of Body Control), 
kteří žijí ve svých himalájských 
poustevnách několik set let..........

ROZDÍL MEZI ZÁPADNÍ VÉ­
DOU A YOGISMEM

Západní způsob myšleni, ukáz­
něný vírou ve výlučnou platnost 
zákonů věd na západě uznaných, 
“zázraků” nepřipouští, neboť ony 
popírají svrchovanou platnost 
těchto zákonů. Ale jest rozsah zá. 
padních vědních oborů úplný? Ná­

zor indických rishiů’ kteří jsou 
úplně obeznámeni se západni vě­
dou. lze shrnout asi takto: Uni­
vers je řízen zákony. Principy zá­
konů ovládajících hmotu, které z 
největší části už byly západní vě­
dou objeveny, jsou přirozené zá­
kony hmoty. Avšak jsou mnohem 
složitější zákony ovládající lidské 
vědomí, podvědomí a nadvědomi. 
které mohou být poznány jedině 
pomocí vnitřní vědy, yogy. Skryté 
duchovni vztahy máji také své 
přirozené a zákonné principy. 
Těm nerozumí' fysikálni vědec, ale 
úplně uvědomělý (self-realized) 
yogi, který pochopil celou podsta­
tu hmoty.

Neúplnost a jednostrannost zá­
padního vědění byly už neoficielně 
připuštěny, když nejen západni. 
ale i sovětské university zařadily 
do svého vědeckého výzkumu mi- 
mosmyslové vnímání (Extra-Sen. 
sory Perception), které je v roz­
poru s naším dosavadním vědec­
kým systémem. Zdá se. žc v tom­
to systému něco chybí, něco, co 
může alespoň částečně doplnit sta­
robylá věda, kterou bůh Šiva zje­
vil indickým rishiům ve vedických 
shrutis. Je možné, že jednoho dne 
oplozením západní vědy indickou 
moudrostí vznikne civilisace, kte­
rá zahanbí minulost, bude výsmě­
chem přítomnosti a ohromí bu­
doucnost.

Ale, co je tedy smysl všech 
těchto zázraků? Co je smysl a 
podstata yogy?

Pokračování příště.

vujc směs národů tříštěná po ti­
síciletí pod tíhou neblahého dě­
dictví kastovního systému. Sociál, 
ně politicky prodělává Indie svou 
nekrvavou revoluci směrem k de­
mokracii a welfare state. Ale dru­
hý odkaz indického dávnověku 
zůstává nedotčen proudem moder, 
nisace: kult metafysických sil. ji­
miž Indie vyniká vysoko nad ma­
terialisticky založenou bílou rasu. 
indické’ ZÁZRAKY META. 
FYSIKY

Indická metafysika dosáhla své 
výše dlouhým vývojem a její po­
čátky sahají pravděpodobně až do 
dravidské éry, dávno před její ko- 
lonisací kmeny ar.ijského původu 
které tam přišli před 4.000 lety z 
jižního Ruska. Ve své knize “A 
Search in Secret India” popisuje 
Angličan Paul Burton, který zís­
kal svůj doktorát filosofie na Mc­
Kinley-Roosevelt College ve Spo­
jených Státech, svůj styk s madra. 
ským yogim, který zastavil tep 
svého srdce na sedm vteřin, oběh 
své krve na tři a půl minuty a 
svůj dech na dvě hodiny. V roce 
1837 pohřbili za živa v Lahore fa­
kíra v přítomnosti krále Ranjita 
Singha. Sir Claude Wade-a a dok­
tora Honigbergera. Vojenská 
stáž Sikhň hlídala hrob ve dne v 
noci, aby byl znemožněn podvod. 
Po čtyřiceti dnech byl fakir vv- 
proštěn z hrobu živ a zdráv. Ten­
to fakir měl dokonalou kontrolu 
nad svým dýcháním a dovedl je



BOHATÝ ROK ČSNS V OTTAWĚ
Dokončeni z minulého čisla.

21. a 22. října delegace na 5. le­
tě výročí maďarské revoluce, ko­
rané na Ottawa University a 
Beechwood cemetery.

31.10 Oslav?. 28. října v pols­
kém domé se slavnostním řeční- 
k m, slovutným matematikem a 
Einsteinovým spolupracovníkem, 
;’- ť. V. Hlavatým. Přednáška za­
nechala hluboký- dojem pro jeji 
nebojácnou přímost a sebekritiku 
naší národní povahy.

1.11. Tisková konference prof. 
Hlavatého a přednáška pro uni­
versitní a NRC vědce.

Účast na schůzce etnických 
skupin s polským generálem An­
derseni, který vedl polské jednot­
ky v Itálii.

2.11. J. Bouček zvolen vice-pre- 
sidentem Ottawa Citizenship 
Council, který sdružuje nejrůz- 
nějši spolky' usilující o zvýšení 
zájmu jednotlivých občanů o ve­
řejné věci a jakož i pomáhá imi- 
grantům při integraci.

7.11. Spontánní účast členů na 
manifestaci před sovětským vy- 
slanectvim u příležitosti říjnové 
recepce.

10.11. Delegace na pohřeb tra­
gicky zabitého synka krajana Míč­
ky nedávno přistěhovalého z To­
ronta. Věnovaná kytice se stuha­
mi v národních barvách.

Účast v diskusi o nukleárních 
zbraních pro Kanadu na Otavské 
universitě (Dr. Čelovský).
1.12. Mikulášská zábava v restau­
raci RED DOOR. 45 hostí.

3.12. Protest u presidenta CJO- 
II TV . E. Bushella ohledně pro- 
Castro programu : “Cuba Si”. Tři

stránková osobní odpověď p. 
Bushnella došla ve dvou dnech.

Sjezdu etnických novinářů v 
Chateau Laurier zúčastnil se za 
čs. krajanský' tisk O. Hora.

Vánoce. Finanční příspěvky' za­
slány dvěma nemocným kraja­
nům v Německu. Paní B. Kyselo- 
vá, pan Jar. Dvořáček.

6.1.1962 Tři členná delegace na 
schůzi Ústředí v Torontě, jakož i 
na znamenitý- Dvořákův koncert.

9.2. Přednáška Ing. A.K. Vele­
na z Montrealu v restauraci Ma- 
cies, Hampton Plaza na thema : 
“Člověk do vesmíru.” Účast: 40.

18.2. Protest CBC ohledně je­
dnostranně příznivého interview 
poskytnutého Čs. vyslanci Dr. 
Tauerovi na programu “Diploma­
tic Passport”, jakož i ohledně věc­
ných nesprávností během progra­
mu uvedených.

14.2. Goodwill tour do Montre- 
álu na přednášku tamějšího ČSNS 
o Sudetské otázce přednesené Dr. 
J. Valentou.

23.2. Montreálská Gazetta otis­
kla dopis ukazující zbytečnost a 
pochybnost pravě se zakládajícího 
“Canadian Peace Institute”’ který 
chce bádati za milion dolarů roč­
ně jak zachovati mir. Řada osob 
podporující Intitut jsou kontro- 
versní figury, které by nejraději 
viděli Kanadu mezi neutrály.

Nakonec srdečné diky všem, 
kteří ochotně přispěli na naše růz­
né sbírky, často na rýchlo a bez 
dostatečné informace. Na jedno­
tlivé děkovné dopisy' prostě ne­
zbyl čas. Doufáme, že jsme pro­
jevenou důvěru nezklamali.
Dr Ing. J. A. Bouček, předseda.

“S prudkým vzestupem osobní 
železniční dopravy rostou pocho­
pitelně i nároky na kulturu cesto­
vání. Lidé chtějí jezdit rychle a 
pohodlně, v čistém prostředí...”, 
piše Práce z 2. března.

“V železničních stanicích máme 
na př. 125 kulturních středisek, 
jež jsou nejvyšším typem čekáren. 
Kromě toho jsou v 49 stanicích 
kulturní koutky, sice bez osvěto­
vých pracovníků, avšak se zaří­
zením podobným.... V posledních 
letech jsme zřídili před nádražími 
711 přírodních koutků.. Loni jsme 
zrušili poplatky za WC a umyvár­
ny a chystáme další vymoženos­
ti.” Inu, žije se lépe, žije se ra­
dostněji. Podobné vynálezy a po­
krok se vyskytují
i na pražských tramvajích . . .

Stanislav Martínek, náměstek 
ředitele Dopravního podniku hl. 
města Prahy píše v Práci ze 4. 
března o úspěšných výsledcích 
zaváděni samoobsluhy na tramva­
jích :

“Výsledky tržby nás oprav­
ňuji říci, že naprostá většina ces­
tujících v těchto tramvajích si 
důvěru zaslouží... V zájmu této 
většiny budeme vychovávat i je­
dince. kteří ‘zapomínají platiť. Je 
prospěšné, že jste. . . apelovali na 
majitele předplatních lístků, aby' 
je při vstupu zadním vchodem u- 
kazovali ostatním cestujícím. Pak 
bude zcela zjevné, kdo nechápe, 
že zaplacení minimálního jízdného 
60 haléřů je povinností každého 
občana. ...”

Jinými slovy, režim se pokouši 
udělat z cestujících v tramvaji ne­
placené průvodčí a revisory. 
Ovšem - po zkušenostech se za­
váděním samoobsluh, ve kterých 
se podle všech zpráv hodně krade, 
a s telefonním “automatem důvě­
ry”. při jehož použiti podle Práce 
ze dne 6. března “plná třetina za 
uskutečněný- hovor neplatí”, - ne­
má nový' “kontrolní systém” v 
dopravě velké naděje na úspěch.

JOSEPH R. MARESH

S hlubokým zármutkem ozna­
muji že můj manžel

JOSEPH R. MARESH
mně navždy opustil po krátké 
nemoci, zemřel v American Hospi" 
tal v Guadalajara Mexoco. 20 
března 1962.

Tělesné pozůstatky zemřelého 
byli spopelněny' v Mexico City 
a urna zesnulého bude uložena 
v jeho rodném Československu.

JUDr. MARESHOVA 
manželka

odhadnuto, že každý' přistěhova­
lec do Kanady má cenu v hoto­
vých penězích 12.000 dolarů. Ale 
myslím, že cena nevyjadřitelná 
penězi je daleko větší.”

★
Hospodářsky znamená Novoka. 

naďan pro Kanadu jednu z nej­
větších důležitosti. Jsou slyšet 
kritiky o Novokanaďanech, že u- 
birají zaměstnání rozeným Kana­
ďanům. Skutečnost však ukazuje 
jinak. I Claude Jodoin, president 
kanadského kongresu práce sou­
hlasí’ že přiliv přistěhovalců ne­
má co dělat s příčinami nezaměst­
nanosti. Dokonce liberálni náro­
dohospodář, Walter Gordon, volá 
po zvýšení přistěhovalectví.

★
V březnu 1961 Národohospo­

dářský- a Sociální výzkum odděle. 
ní ministerstva občanství a při­
stěhovalectví uveřejnil studii o 
7.000 žadatelů o občanství z To­
ronta a Montrealu. V tomto roz­
boru je dokázáno, že standard při­
stěhovalců se mění směrem k vyš. 
ši vzdělanosti a vysoce odborným 
kvalitám žadatelů. Doslovně se 
řiká: “Z dat. jež jsou k disposici 
ze záznamů 1959, je zřejmý- gene­
rální závěr, že 6969 žadatelů přis­
pělo ke vzrůstu kanadského hos­
podářství daleko nad zdánlivé 
možnosti svého počtu. Byli vy­
soce činným segmentem kanad­
ského obyvatelstva. Kromě toho, 
že zajistili zaměstnání sami sobě, 
dali práci dalším 3070 osobám, 
tím. že je přímo zaměstnali. Kdy­
by jich nebylo, přes tři tisice o- 
sob by bylo jinak nezaměstnáno.”

i-
Podle zpráv Kanadského kon- 

grsu práce: “ . . . nezaměstnanost 
ie nižší v oblastech s vysokou při. 
stěhovaleckou absorbcí než v těch, 
kde je usazeno méně immigrantů.”

JEDEN Z NÁS -
NOVOKANAĎAN DŮLEŽITÝM PRVKEM

V HOSPODÁŘSTVÍ KANADY
Ve svém projevu k členstvu 

Kingsway and Lakeshore Kiwa- 
nis Clubs vyslovil Kjell J. Ander­
sen. organisátor Metro-Toronto 
Progressive Conservative, několik 
velmi zajímavých myšlenek a zá­
věrů. jež mají svou váhu i když 
si odmyslíme předvolební údobí, 
kdy byly řečeny:

“Zřejmě málokdo ví o příno­
sech v mnoha směrech, o 700 mi­
lionech dolarů a o osobním ma­
jetku. tkeré přinesli do Kanady 
za údobí mezi 1946 a 1957’ a stej­
ně tak málokdo vi. co přistěhoval­
ci znamenají pro trh kanadského 
obchodu.”

★
“Polovina odborných dělniků v 

Kanadě přišla odjinud. Mnoho 
Novokanaďanů přednáší na ka­
nadských universitách a pracuje 
ve výzkumnictví. Alan Jarvis pro­
hlásil polskou umělkyni Mary 
Schneider za jednu z pěti lidí, jež 
měli největší vliv na kanadské u- 
měni po válce. Světoznámý’ kniž­
ní kroužek estonský má své hlav­
ni sídlo v Torontě. Myslím, že 
je více než 500 ukrajinských ob­
chodů v Torontě, a italšti Orsini 
mají velké a uznávané stavební 
společnosti. Noviny nedávno při­
nesl v zprávu o maďarském rabi- 
nu jménem Dr. Klein. Dr. Klein,

který mluví plynně 16ti jazyky a 
dorozumí se dalšími 14ti. dokon­
čil s pomocí Canada Council slov­
ník. který má být vydán toront- 
skou Universitou. Toto dílo se 
objevilo těsně potom, kdy Dr. 
Klein prolistoval Webster’s New 
International Dictionary a odhalil 
tam asi 6000 chyb. A seznam ta- 
kových příkladu by mohl pokra­
čovat do nekonečna. Bylo na př.

LIQUOR CONTROL BOARD OF ONTARIO
DŮLEŽITÉ SDĚLENÍ

OD 1. DUBNA 1962

PRODÁVAJÍ SE ALKOHOLICKÉ NÁPOJE V OBCHODECH 
SPRAVOVANÝCH L£gQ BEZ POVOLENÍ.

NEZNAMENÁ TO VŠAK, ŽE SE TÍMTO KROKEM UVOL­
ŇUJÍ ZÁKONY ZAKAZUJÍCÍ NÁKUP ALKOHOLICKÝCH (LIKÉRŮ, 
VÍNA A PIVA) NEDOSPĚLÝMI OSOBAMI (POD 21 LET).

SPÍŠE NAOPAK, NEBOŤ ZJEDNODUŠENÍ NAŠICH ZÁKONŮ 
TÝKAJÍCÍCH SE NÁKUPU ALKOHOLICKÝCH NÁPOJŮ ODSTRANÍ 
NĚKTERÉ ZBYTEČNÉ OBTÍŽE V PŘÍPADĚ DOSPĚLÝCH SPO­
TŘEBITELŮ A UMOŽNÍ, ŽE SE DOZORČÍ ORGÁNY BUDOU MOCI 
SOUSTŘEDIT NA ÚKOL, ABY SE ZÁKLADNÍ PŘEDPISY TÝKA­
JÍCÍ SE NÁKUPU VÝŠE ZMÍNĚNÝCH NÁPOJŮ DŮSLEDNĚ DODR­
ŽOVALY (ZVLÁŠTĚ POKU SE TÝČE NÁKUPU LIHOVIN MLA­

DISTVÍMI OSOBAMI).

OBČANÉ JSOU ŽÁDÁNI, ABY PŘI DODRŽOVÁNÍ PLATNÝCH 

ZÁKONŮ SPOLUPRACOVALI.

Honourable ALLAN GROSSMAN
Chief Commissioner

THE LIQUER CONTROL BOARD OF ONTARIO
TORONTO, ONTARIO

J®HN GREGOR
Dovoluje li oznámili, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nově práce, pod firmou

QUALITY PLUMBING & HEATING 
COMPANY

Volejte LE 3-8396

JAK SE ŽIJE V SATELITNÍM ČSSR

IN MEMORIAM
Dotrpěl. Krajan Jan Poliach zem­
řel po 17ti-letém pobytu v jedné 
z torontských nemocnic. V roce 
1945 byl zasažen padající větvi 
a utrpěl ochrnuti páteře. Všechny 
lékařské zákroky byly bezúspěš­
né a krajan lan Poliach zůstal tt- 
poután na lůžko až do své smrti. 
Byl pohřben ve středu 4. dubna 
t. r.

ZPRÁVY
Suchá čísla statistiky říkají’ že 

10.000 dětí ve věku do 14 let za­
hyne ročně v USA nehodami. A 
přece 90% těchto nehod se dá 
zabránit řádným poučením a vys­
větlením nebezpečí u starších dě­
tí. nebo odstraněním příčin způ­
sobujících smrtelné nehody.

Smrtelné nehody dětí od 1 do 
4 let jsou takto rozvrstveny : 
autonehody 35.8%. oheň 28.2%, 
utopení, zejména při koupání do­
ma. 11.3%. otrava (dosažitelné 
léky a pod.) 5.1%. pád 4.6%, u- 
dušení 4.2%, ostatní 10.8%.

Při archeologickém průzkumu 
bratislavského hradu se přišlo v 
těchto dnech na další zbytky ná­
dob z doby Velkomoravské říše.” 
\ e zprávě o tom uvádi Lidová 
demokracie z 23. března tyto pod­
robnosti :

"Slovanské pohřebiště z konce 
9. století, základy obytného domu, 
různé střepy s typickým ornamen­
tem. používaný Slovany - něko­
likerou vlnovkou . i ostatní ná­
lezy dokazuji, že již tehdy měla 
tato mista slovanské osídleni. Do 
konce roku má skončit historic­
ký průzkum suterénní části hrad- 
niho paláce. Potom přejdou ar­
cheologové na nádvoří, kde . jak 
dosavadní nálezy ukazují - by mě­
ly být zbytky starého románské- 
hradu.”

ARCHEOLOGICKÝ PRŮZ­
KUM BRATISLAVSKÉHO

y tichosti hvizd 
ňritm v ruce památku 
není to křiž, který zvedám, k nebesům 
je to jen modlitba za matku.

studený vítr se snihem
bije mi do tváře a do jarního poupite 

opodál- 
ztratil jsem drahokam
k‘.< rý bych nikomu na sviti neprodal.

ya lukách není ješti máj 
a c jabloních nesedí plno kvitů 
:tářkovč. prosím vds, zpívejte mi o

...... matce
jak byla dobrá, vy prd vijte celému svi­

tu-

Potoky chladné - život posledního sni- 
hu 

jaro přichází jakoby jen opodál
•trní Ti hledám mezi jarními kvity • 

a dnes Ti nikdo ani na hrob kytitku 
nepodal.

HRADU

TICHOSTI HVĚZD
Miloslav Zlámal

KULTURNÍ ZÁBĚRY

Kjell J. ANDERSEN



"LÁSKA K OSVOBODITELI,, MEMI SATELITNÍMI SPORTOVCI
Když sc tak probírám ve star­

ších sportovních novinách vydá­
vaných pražským ústredím čsl. 
svazu telesné výchovy, občas naj­
du nějakou zprávičku, která stojí 
za uvážení. Člověk je zvyklý čisti 
o samozřejmých líbánkách se 
vším co je ze Sovětského svazu 
a ejhle. V oficielním orgánu čsl. 
tělovýchovy říkají’ že tomu tak 
není. Šéfredaktor měsíčníků Pla­
men. p. Jiří Hájek píše v jednom 
čísle časopisu Československý 
sport, v článku Umění a sport to­
to :

“Těžké škody na celém růstu 
mladých lidí působí však na dru­
hé straně fanatický klubismus, 
který jak ukazují nejen nedávné 
bratislavské události, ale i na př. 
nepěkné zjevy z dřívějších hocke- 
jových zájezdů našich sovětských 
přátel. lze velmi snadno zneužit k 
špinavým cílům, které už nemají 
s morálkou socialistických lidí ani 
se zájmy našeho státu společného 
ani to nejmenší. Nadšení pro bar­
vy určitého klubu, které se v ur­
čitých chvílích může změnit v ne­
příčetnou zaujatost a rozdmýchá­
vat v lidech zběsilou nenávist, ne­
ní už vůbec nadšením, nýbrž ne­
bezpečnou hysterií, jíž je třeba 
léčit jako duševní abnormalitu, 
Sportovci, kteří neumějí přijmout 
čestnou porážku, diváci, kteří ne­
umějí snášet neúspěch “svého”

klubu, nepatří prostě na hříště, 
nýbrž do ústavu pro duševně cho­
ré 1”

Tak podívejme se, jak mladí li­
dé a sportovci doma projevují 
svoji lásku ke “golubčíkům”. Di­
váci. kteří nemají rádi vnucované 
sportovní podniky s Rusy, jsou 
nazýváni choromyslnými. My, ve­
deni komunistu v ČSSR a i diváci 
o kterých je zmínka, všichni víme, 
co takové projevy nevůle masy 
znamenají. Je to populární: “To­
váryš. go home”. Je nám také zná­
mo. jaké nadšení projevuji diváci 
při startu sportovců ze západu, 
zvláště z Kanady, nebo z Ameri­
ky. Lidé také “šili”, ale radostí. 
To bylo vidět právě nedávno při 
krasobřuslařských mistrovstvích 
konaných v Praze.
. .A co se děje ve vedlejším Pol­
sku? Přečtěme si jiný článek:

"Při mezistátním přátelském 
footbalovém utkáni ve \ aršavě, 
Polsko vs. SSSR (vyhráli Poláci 
1 :0. před 80.000 diváky) došlo k 
demonstracím proti Rusům. Di­
váci házeli na ruské footbalisty 
kamení a lahve.”

Důsledek : polští komunisté vy­
dali příkaz, že napříště velké spor­
tovní podniky se nebudou odbývat 
ve Varšavě.

Potřebuje snad někdo jiných 
důkazu o oblibě Rusů v satelit-

Byla to již desátá, tedy jubilej­
ní výroční valná schůze, ke které 
se členky Čsl. Ženské Národní Ra­
dy v Exilu v Chicagu’ Ill. sešly 
v útulných místnostech Lincoln 
Federal. Berwyn, III., aby jak to 
její stanovy určují, byla podána 
zpráva o činnosti za uplynulý rok 
a také za období 10 let od založe­
ní organisace a byly zvoleny čino­
vnice.

V říjnu loňského roku oslavila 
ČSŽNRE v Chicagu 10 let své u- 
žitečné, všestranné činnosti slav­
nostní večeří ve Staré Praze v Ci- 
ceru, Ill. Velký kruh přátel rado­
val se z výsledků pilné práce ně­
kolika desitek žen exulantek a 
krajanek’ kterým řečníci vyjádřili 
vděčnost za to, ež dovedly obhájit 
skvělým způsobem dobré jméno a 
pověst československých žen v 
zahraničí a prokázaly svou schop­
nost pokračovat v díle Dr. Milady 
Horákové, ve kterém jí krutost 
komunistické justice v červnu 
1950 zabránila.

Také únorová desátá výroční 
valná schůze byla velmi výmluv­
ným důkazem organisační vyspě­
losti vedoucích činovnic, měla 
pěkný a důstojný průběh, hlubo­
ký smysl pro disciplinu projevil 
se v době připravených, stručných 
ale obsahově hutných zprávách, 
které po recitai E. Schliksbierové 
"Modlitba za vlast” od Šimona 
Baara a vyřízení obvyklých spol­
kových formalit zahájila pi. Mi­
lada Ferjenčiková svou zprávu 
předsedkyně; je třeba citovat ně­
kolik vět i dat ze zpráv předsed­
kyně. jednatelky, pokladní a účet­
ní. aby celá krajanská veřejnost 
měla příležitost se přesvědčit, že 
generace mladších českosloven­
ských žen nově příchozích i kra­
janek je dobrým strážcem všech 
ušlechtilých snah’ proto které pra­
covaly československé ženy za ve­
dení Františky Plaminkové a dr. 
Milady Horákové ve staré vlasti 
za demokratické vlády T.G. Ma­
saryka a dr. Edvarda Beneše a 
krajanky v Americe a ve všech 
svobodných zemích světa.

Ve zprávě předsedkyně uvedla 
pí. Milada Ferjenčiková zejména 
tento výpočet své práce: “Před­
sedkyně podle našich stanov a 
mám za to, že podle stanov všech 
řádně vedených spolků, zastupu­
je spolek před úřady, jinými orga. 
nisacemi. vede jednání schůzi, ja­
kož i všech podniků spolkových. 
Všechno toto, co mi jako předsed­
kyni ukládají stanovy jsem v u- 
plynulém správním období plnila 
a doufám i splnila. Náš uplynulý 
správní rok byl bohatší na práci, 
než roky minulé. Vzpoměly jsme 
deseti let trvání činnosti Ženské 
Národní Rady slavnostním veče­
rem. který se podle úsudku všech 
zúčastněných, pěknou návštěvou i

důstojným průběhem plně zdařil a 
representoval. Svou prací účastni­
la jsem se také všech ostatních 
podniků-bazarů’ podzimního i jar­
ního večírku, které jsou hlavními 
zdroji našeho příjmu a umožňují 
nám činnost sociální, kulturní a 
politickou. V uplynulém roce ved­
la jsem všechny výborové i člen­
ské schůze. Zastupovala jsem naší 
Ženskou Radu na schůzích 6. di­
striktu a na celostátní konvenci 
Illinoiské Federace Ženských klu. 
bů, na všech reciprocity days klu­
bů 6. distriktu a československo- 
polského přátelství. Zúčastnila 
jsem se různých přednášek, slav­
ností a banketů exulantských i 
krajanských spolků, se kterými 
spolupracujeme, dvou schůzí ve 
spojeni se založením stolice pro 
studium českého a slovenského 
jazyka na universitě, jakož i piet­
ni vzpomínky u Lidického pomní­
ku, Československého dne, Mezi­
národni výstavy na Chicagské U- 
niversitě, a Mezinárodního bazáru 
po dva dny na Navy Pieru.

Měla jsem dále několik projevů, 
na našem místním rozhlase man­
želů Faltových’ propagačních 
článků v místním krajanském tis­
ku. K desátému založení ČSŽNR 
v Exilu v Chicagu jsem podala 
stučný přehled naší činnosti k 
domovu prostřednictvím Voice of 
America a před Vánocemi jsem 
měla projev, ve kterém jsem vy­
řídila vřele pozdravy našich žen v 
zahraničí československým ženám 
v Radio Free Europe.” Pak podě­
kovala všem svým obětavým spo­
lupracovnicím, místopředsedkyni 
ses. Maru Friedové, druhé místo- 
předs. Boženě Němečkové, jedna­
telkám Emilce Schliksbierové, 
Věrce Rauschové, která je účetní, 
ses. Růžičkové, pokladní. Rozině 
Nehasilové organisátorce, Růženě 
Mejzrové’ zapisovatelce a před­
sedkyním jednotlivých odborů, 
členkám výboru a všem členkám 
Ženské Národní Rady za jejich 
přátelství, Dennímu Hlasateli za 
ochotné uveřejňováni všech zpráv, 
hru. red. Jos. Faltovi za propůj­
čeni jeho rozhlasu pro propagační 
účely Ženské Národní Rady, všem 
přátelům a příznivcům za jejich 
podporu a spolupráci.

Ve volbách’ které následovaly 
po zprávách, byly zvoleny před­
sedkyní Milada Ferjenčiková, její 
volbu vedla místopředsedkyně 
Maru Friedová, která ve své fun­
kci byla potvrzena, stejně tak ja­
ko H. místopředsedkyně Božena 
Němečková, jednatelky Emilie 
Schlíksbierová a zapisovatelka 
Ružena Mejzrová a Zorka Raus- 
chová-Kohlerová, pokladní Vlasta 
Růžičkova, organisátorka Rozina 
Nehasilová a předsedkyně jedno­
tlivých výbohů.

POZOR
JEDINEČNÁ PŘÍLEŽITOST

HLEDÁME VĚTŠÍ POČET 
prodávačů a prodávaček do velko- 
řeznického závodu. Stála práce, 
zaměstnanecké výhody P.S.I. On­
tario Hospital Plan.AŤD.
Odbornost není podmínkou. Neza 
pracované zapracujeme. Dále hle­
dáme síly na výpomoc (pátky a 
soboty.) Osobně se představte u 
managera Ervína.

SÚUUYBROOK MEAT 
PACKERS LTD.

756 Queen St. E. 1 block za 
Broadview.

MONTREAL
Každoroční Dětská Jarní besíd­

ka. pořádaná Čsl. Nár. Sdružením 
v Montrealu’ se bude letos konat 
v neděli, dne 15. dubna o 3. hod. 
v Kulturním Středisku Arcibisku­
pa Berana. Po programu, na kte­
rém budou účinkovat žáci doplňo­
vací školy, bude občerstvení a 
prodej domácího pečiva ve pros­
pěch letošního bazaru. Výbor sr­
dečně zve montreálskou veřejnost 
k hojné účasti.

TĚLOCVIČNÁ JEDNOTA SO- 
KOL MASARYK V MONTRE­
ALE konala svou řádnou valnou 
hromadu a zvolila za činovniky 
pro nové správní období sestry a 
bratry:
Starosta : F. Vidlák,
. . Místostarosta: Ing. B. Falta, 
Náčelník: S. Skála, 
Náčelnice: E. Pospíšilová, 
vzdělavatelem F. Bartoše, poklad­
ní- matrikářkou a hospodářem M. 
Sherlovou. jednatelem V. Chocho­
la. zapisovatelem Z. Dobrovolné­
ho. předsedou zábavního odboru 
J. Sládka, ostatními členy výboru 
Dr. 1. Bujnu, Ing. Cardu, A. Do- 
jáčka, Z. Kontovou, V. Pospíšila, 
D. Tušlovou. revisory účtů Dr. 
O. Sýkoru a A. Vidlákovou, smír- 
čími soudci Dr. F. Ševčíka a V. 
Faltovou.

Výše příspěvků zůstává nezmě­
něna t. j. 4 dol. za jednotlivého 
člena. 3 dol. při více členech z 
rodiny a 2 dol. za dorost.

Pozemek v Morin Heights, da­
rovaný jednotě realitní kanceláři 
“Blue Hills”, bude nyní zanesen 
do pozemkové knihy a jednota se 
ujme jeho vlastnictví. V yskytlo sc 
již několik iniciativních návrhu, 
co na novém pozemku podnik­
nout.

V tělocvičně sc pilně nacviču­
je na letošní slety. Jednota při­
pravuje společný zájezd na IV. 
slet Kanadského Sokola, konaný 
ve dnech 19., 20. a 21. května v 
Torontě najatým autokarem a 
hodlá tak oživit starou _ tradici 
společných zájezdů. Jízdné stano­
veno na 14.50 dol. Cvičícím čle­
nům bude jednota hradit polovi­
nu. Několik jednotlivců sc též zú­
častní jubilejního sletu ve \ ídni.

Ušetříte na nábytku, I 
když nakoupíte přímo v továrně

UNITED FURNITURE FACTORIES
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT.

AXminster 3-7916
AUTO - POŽÁR - BONDY

Dopravní a všeobecné pojištění

Výhodnější a levnější podmínky 
Auto - financování

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
Tel.: HI 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONĚ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navštivte naši kavárnu!

ADVOKÁT 
a VEREJNÝ NOTÁR 

GEORGE BEN, B.A. 
1134 Dundas St. West 

Toronto 3, Ont. 
Kane. LE. 4-8431 
Res. LE. 3-4855

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

DR. G. MRÁZ
ZUBNÍ LF.KAŘ 

605 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841 

Ordinuje dle úmluvy.

S257.00 
LONDÝN A ZPĚT 

(25 osob)

AIR ^ OCEAN 
TRAVEL CENTRE LTD. 

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E„ 

(roh Yonge St.)
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
president.

MODERNÍ POKOJE, 
EVROPSKÁ, 

FRANCOUZSKÁ KUCHYNE, 
OBCHODNÍ, BANKETNÍ A 

SVATEBNÍ MÍSTNOSTI 
K DISPOSICI

ST. REGIS HOTEL
392 SHERBOURNE - WA 1-4135

Majitel: Otto Day.

YAROSLAV HUEBER
(Dr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8'5536
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT
57 Queen Street West, Toronto 1

MALÝ OZNAMOVATEL
SLOVNÍKY česko - angl. a angl. 
-české Prof. Dr. Procházky,I025 
stran prodává WORLD OVER­
SEAS SERVICE, 781 Queen St. 
West Toronto.
ČESKÉ KUCHAŘSKÉ KNIHY 
v českém, anglickém nebo němec­
kém vydání obdržíte u WORLD 
OVERSEAS SERVICE 781 
Queen St. West’ Toronto.

Krásné české a slovenské dlouhohrají­
cí gramofonové desky obdržíte v 
Sharoun’s TORONTO MUSIC CENTRE 
781 Queen Steet West - Toronto.

SVĚTOZNÁMÉ AUTO BMW 700

O 50 mil na I galon
O 85 mil rychlost
© 65 mil průměrná rychlost 

Spolehlivý, úsporný, 
čtyřsedadlový vůz 

Poslední modely právě došly 

SEDAN $ 1735 ■ COUPE $1935 
TÉŽ OJETÉ VOZY NA SKLADE 

25 RONCESVALLES AVE, TORONTO 
Z. A. MARTÍNEK

LE 7-4167

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVÁNÍ
Zboží se zárukou 
Odborné opravy 

FRANK PECH
238 KING ST. E., HAMILTON, 
Ontario - Tel.: JA. 2.8925

Hodláte-li cestovali kamkoliv 

AIRSEALAND 
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST 

ODBORNE VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ: LE. 1-4661 

ReS.: RO. 9-3714 
Lístky na splátky neb za hotové

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a prosné dodání

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST.

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

nich zemích? Vzpomínám si při 
tom na některé newyorské diváky, 
kteří mohli loni umačkat hráče 
Dukly Praha, o čemž již bylo na­
psáno mnoho. Jaké to rozdíl! Na­
ši doma žijící pod komunismem 
vyjadřuji nebojácné otevřený od­
por a zde? Zde se najednou pro­
jevila “inteligence”. \ ždyť jsou 
to jen sportovci a v tom se rozdíl 
nedělá”, bylo slyšet od mnohých. 
Odpověď takovým sýčkům dává 
sám nositel Řádu truhláře Kle­
menta Gottwalda. Jan Harus v 
jiném čísle Čsl. sportu kde říká: 
“Politika do sportu nepatří. Jak 
často opakovali buržoasní teoreti­
kové toto heslo. Tak často, až to­
mu mnozí lidé uvěřili. A ještě 
dnes se někteří domnívají, že by 
se naše tělovýchovné jednoty mě­
ly zabývat jen a jen tak zvaným 
čistým sportem. A přece celá his­
torie tělesné výchovy nás učí, že 
tělovýchova vždy byla a bude sou­
části politického dění. Vždy byla 
a bude součástí hnutí bojujícího 
za nějaké politické cíle.” Tolik 
piše Jan Harus.

Všimněte si toho všichni new­
yorští sportovci. A až zase fotba­
listé Dukla letošního roku přije­
dou do N. Yorku, zeptejte sc jich, 
jak to vlastně soudruh Harus my­
slí.

Astorčan.

VE STOPÁCH DR. MILADY HORÁKOVÉ


